Ф.И.О.: Кулагина Лилия Ильмурзовна

Должность: учитель русского языка и литературы

Место работы: средняя общеобразовательная школа № 18 Кировского района г. Уфы

Педагогический стаж: 32 года

ТЕМА УРОКА: «Я хочу во всём быть похожим на деда…» (по роману А. Лиханова «Мой генерал»)
Класс: 6-ой

Количество часов: 1 час
Цель урока:

1) Познакомить учащихся с жизнью и творчеством детского писателя А.А. Лиханова.

2) Нравственное воспитание: влияние старшего поколения на формирование нравственных начал у подрастающего поколения: любовь к людям, жизни, труду (любой труд почётен, «не звание красит человека, а человек звание»), воспитание активной жизненной позиции: не быть равнодушным, постоянно работать над собой, быть честным, справедливым, порядочным.

3) Воспитание чувства гордости за свою страну, народ, отстоявший мир от фашизма, формирование человека-гражданина.
ХОД УРОКА

ВВЕДЕНИЕ

Вступительное слово учителя. Знакомство с творчеством писателя А.А. Лиханова.

- Прежде чем начать сегодняшний урок, я хочу у вас спросить: «Какого человека можно назвать рыцарем?». 
(Человека, который защищает слабого, беззащитного, борется за справедливость, за правду; человека неравнодушного, для которого чужого горя не бывает. Он никогда не обидит ребёнка, старого человека, женщину).
- Таким рыцарем можно назвать А. Лиханова – рыцарем детства.
Особая боль писателя – сиротство, судьба ребёнка, лишённого             родительской ласки и любви. Этой теме посвящена одна из его                                                                                                     драматических повестей – «Благие намерения».

А. Лиханов – не только писатель, но и активный общественный деятель. В 1987 г. по его инициативе был создан благотворительный Детский фонд. Сейчас Альберт Анатольевич является Председателем Правления Российского детского фонда, президентом Международной ассоциации детских фондов, директором Научно-исследовательского института детства. Писатель проводит большую благотворительную работу по созданию семейных детских домов, по организации помощи сиротам. 
Образ взрослого с ребёнком на руках – символ творчества писателя и самого Детского фонда.

Трудно назвать книгу Лиханова, в которой он совсем не говорил о войне, о военном времени, повлиявшем на характеры и судьбы детей и подростков. «Чистые камушки», «Лабиринт», «Последние холода», «Воинский эшелон», «Солнечное затмение» – невозможно перечислить все произведения писателя.
Военную тему писатель затрагивает и в романе для детей «Мой генерал», написанном в 1975 г. Роман вошёл в число произведений, за которые Лиханов был удостоен государственной премией им. Крупской, переведён на множество языков. Также по нему поставлен одноимённый фильм.

В 1976 г. за трилогию «Семейные обстоятельства», за книгу «Музыка» и роман «Мой генерал» А.А. Лиханов был удостоен премии Ленинского комсомола. О замысле трилогии писатель сказал: «Мне хотелось показать, что такие понятия, как честь, благородство, были, есть и непременно должны сопутствовать человеку на протяжении всей жизни. Каким вырастет будущий человек, во многом зависит от среды, в которой он живет. Хочется думать, что моим юным читателям, когда они столкнутся с первыми трудностями, книга в чем-то поможет преодолеть их – не падать духом, научиться тверже стоять на ногах».

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Работа по тексту романа «Мой генерал».
- Тема сегодняшнего нашего урока: «Я хочу во всём быть похожим на деда».

Прочитать посвящение от имени автора (учитель).
- От чьего лица ведется повествование?
- Расскажите самое основное о главном герое, о его родителях.

(Мальчик – Антон Рыбаков; отец – Сергей Антонович «Великий кочевник», «Несчастный скиталец» – главный инженер, заместитель начальника строительства электростанции. Мать – Ольга – главный санитарный врач в области. «Семейство Белобрысиков» – так называл свою семью отец. Живут они в Сибири).
- Почему мальчика Антона назвали Антоном II?

- Что вы узнали о его дедушке?

(Был военным, генералом, занятым человеком, поэтому не мог уйти в отставку. «Работы невпроворот», – писал дед).
- Чем был занят дед-генерал, ведь войны же не было? «Что делают генералы, когда войны нет?»
- Как случилось, что Антон совсем не помнил своего деда?
- Каким Антон рисовал деда в своём воображении?

(«Вот он выйдет сейчас из своего транспортного самолёта в генеральской форме, весь в орденах, и все будут оглядываться на нас»).
- Расскажите, как произошла первая встреча внука с дедом?
- Какой же он всё-таки, дед?

(ч. III – «Отставка»).

- Как складываются отношения между дедом и внуком?

(Доверительные, беседовали по вечерам, когда ложились спать. «Пошепчемся?»)

- Почему и когда Антон решил воспользоваться заслугами деда-генерала в своих интересах?

(Есть привилегии. Глава «Привилегии», «Выборы»).
- Почему же Антон после пионерского сбора не радовался, что его выбрали председателем совета отряда? Что не даёт ему покоя?

(Мама устроила торжественное чаепитие, купила торт, Антон сидел в пионерской форме с нашивками на рукаве, а «настроение у меня хуже некуда». Стало стыдно, заговорила совесть, «А вдруг узнает? Сердце грохочет, будто тяжёлая артиллерийская канонада. – Будто я вор какой, будто я что-то украл». Мучает совесть).
- Как случилось, что Антон «отказался» от собственного деда?

- Как отнеслись ребята к поступку Антона?

(Отвернулись).
- Какие события помогли Антону понять свои ошибки?

(Он терял друзей, а дедушка их находил. Познакомился с дедушкой Кешки – Иннокентием Евлампиевичем. Работает за него, пока тот лежит в больнице. Глава «Сбор»: «Нет стыдной работы…».
- Зачем он просит освободить себя от должности председателя?
 («За позорное поведение и спекуляцию»).

- Чем Антон спекулировал?

(«Дедушкиной славой»).
- Расскажите случай с белкой.
- Изменилось ли отношение класса к Антону? 

(Глядели приветливо, разговаривали добродушно. «Я сам изменился после случая с белкой. По-другому на людей смотрю, да и на себя тоже. Я сам как бы отодвинул класс в сторону»).
- Что решил Антон после случая с белкой?

- Кто был рядом с Антоном, когда все от него отвернулись?

- Почему дедушка молчал, когда Антон признался в том, что хотел воспользоваться заслугами деда?

- Как постепенно крепнет дружба деда с внуком? Расскажите.
Глава «Телеграммщик»:

- Какую телеграмму получил дед?

- Расскажите, что увидел Антон с дедом в Москве?

- Что он узнал нового о дедушке?

- Расскажите о посещении Красной площади, Могилы Неизвестного солдата («Дед отдает честь солдату, я – пионерский салют»).

- Расскажите о встрече с генералом Ивановым.

- Что вы о нем узнали? Как можно жить «без рук»?

- В чём подвиг генерала Иванова? 
Глава «Завещание»

- Разговор по душам. «Никогда я еще не видел дедушку таким серьезным». «Жизнь не бывает вечной. Люди рождаются, живут, а потом уходят, чтобы уступить место другим. Это закон природы… Вот и я должен приготовиться к этому. Я умирать не собираюсь, но готовым быть должен… Вот и решил написать завещание. Хоть я и генерал, а имуществ особых не имею. То, что есть, оставляю тебе, Ольга. Ты хозяйка. Сыну – книги. Внуку, тебе, Антошка, - орден Отечественной войны, потому что наследникам по закону оставляется только он, остальные сдаются государству».
Глава «Признание деда»

Глава «История третья. Про дедушку»

- «Орден твой можно мне носить? – спрашиваю я.

- Допустим, можно, - улыбается он. – Будешь?

Я думаю. Неудобно получается. Орден все-таки дедушкин.
- Нет, - говорю я, - надо самому заработать.

Правильно думаешь, - отвечает дед. Этот орден на память обо мне.

- Память будет и без ордена, - говорю я.

- Ого! – улыбается дедушка. – Прорезается характер!

- В тебя! – шепчу я.
- О какой военной тайне рассказал дед внуку?
- Почему дед так настойчиво искал родителей отца Антона?

(«Это долг моей совести. Последний долг»).
- Чем закончились поиски деда?

- Как умер дедушка? 

(Разговор с телеграммщиком. Неравнодушие к чужой судьбе. Слова деда: «Надо о любом человеке думать, понимаешь! О любом! Потому что он – человек!». «Не смей о людях думать равнодушно». 

Дед сажает деревья, маленькие берёзы и ели. До последней минуты был бойцом. Одной рукой он сжимал тонкий стволик берёзки, а другой лопату»).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
- Чему научил дед внука за несколько месяцев?

(Любить людей, жизнь, любить труд. Не пользоваться чужой славой, не возноситься, даже если станешь генералом, быть честным, порядочным, бороться против лжи, воровства, равнодушия к чужому горю, к чужой судьбе. «Не звание красит человека, а человек – звание». «Живи так, чтобы тебе до всего было дело»).
- Кем стал дед для Антона?

(Не просто дедом, другом, самым близким человеком, примером, образцом для подражания (Антон скажет: «Я хочу во всём быть похожим на деда…»),  человеком, которого он всегда будет помнить: «Дед со мной. Он рядом. Он так жил, что не может умереть. Никогда! Я просыпаюсь по ночам и больше не плачу. Я думаю с тоской только, что больше дедушка не скажет мне строго: «Думай!». Не попросит мягко: «Пошепчемся!». Не улыбнётся ласково: «Эх, Антоха»! Я сдерживаюсь. Я не плачу. Я глотаю тугой комок, подкатывающий к горлу, и складываю стихи про дедушку. Всё равно я сочиню эти стихи. Всё равно дедушка, ты будешь живой. Всё равно! Всё равно! Всё равно!» 

Глава «КП»
- Я тоже часто думаю о нас с тобой, о тебе и обо мне. Я думаю, как трудно быть тобой! Не генералом, нет, не подумай. А тобой. Вот тобой, понимаешь? 
Дед приоткрыл глаза, усмехаясь, потом произнёс:
- Очень жалею, что мы с тобой жили так мало вместе. Не могу себе простить. Но видишь, как получилось? Я служил, а у папы своя работа. И я очень жалею. Есть вещи поважнее службы, работы, долга. Есть вещи, которые превыше всего.

Я его не очень понимал. Я смотрел на деда широко раскрытыми глазами. Он словно бы слышал меня. Сказал: 
- Ничего. Подрастёшь – поймёшь. Только запомни навсегда: у человека должно быть продолжение. Это высшее счастье.

- Я его понял. Я знал, что такое продолжение.
- Как у берёзы? – спросил я. – Или у ели. Пихты. Кедрача. Семечки 

разносит ветер, и из земли всходят новые берёзы. А потом опять, опять.

- Нет, – сказал дед. – Нет, нет и нет! У людей должно быть по-другому. У  людей новые люди должны быть лучше и лучше. Не такие же, нет. Только лучше! Всегда лучше! Запомни это!)
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Напишите сочинение о своих близких родственниках – участниках Великой Отечественной войны.
1) Дядя Хамит ушел на фронт в 1944 году. Он был механиком-водителем легендарного танка Т-34. Участвовал во многих боях, освобождал Прибалтику. Закончил войну дядя Хамит в Кенинсберге (ныне г. Калининград). Демобилизовался в 1951 году. Вернулся в родную Уфу, где работал водителем на автотранспортном предприятии. Я горжусь своим дядей, который внес свой вклад в освобождение нашей страны.


Миргалиева Аня, 5 А, школа №18

2) Моя бабушка.

Важную роль в жизни любого человека играют люди, которые воспитали его, так или иначе повлияли на судьбу. Для большинства – это родители, бабушки, дедушки. Они всегда рядом с нами, всегда поддержат, даже если ты оступился. Они делят вместе с нами радости, как никто другой понимают наши чувства. Родители любят нас и делают все, чтобы наша жизнь была безоблачной и счастливой.
Я хотела бы рассказать о своей бабушке. Сколько себя помню, она всегда, как и мама, была моим лучшим другом. Сейчас бабушке 62 года. Она всегда умеет вовремя дать полезный совет, поддержать. Когда мне трудно принять решение, я знаю, к кому стоит обратиться за помощью. С детства бабушка прививала мне такие качества, как доброта, внимание к окружающим, честность, порядочность.

Моя бабушка очень интересный человек, она много повидала в жизни. Прекрасно разбирается в людях, и я учусь у нее этому. У бабушки есть медаль за ударный труд, всего в жизни она добилась сама. Одна из главных черт ее характера – целеустремленность. Бабушка старается помочь мне не совершать ошибок, рассказывает мне различные истории из своей жизни. 

Отец и дед бабушки участвовали в Великой Отечественной войне. Мои прадеды сражались под Ленинградом, Сталинградом, вошли в Берлин. Дома у нас хранятся фотографии и письма с фронта. Их сохранила наша бабушка. 

Байбурина Регина, 9 Б, школа №18.
